

美国最大的福州人教会

——试论纽约基督闽恩教会的崛起与发展

何绵山

内容提要：基督闽恩教会是用福州话布道、以福州人为主的教会，是美国华人教会信徒增长最快的教会，所属有纽约曼哈顿教堂、纽约布碌仑教堂、费城教堂、纽约皇后区 Elmhurst 的聚会点。福州新移民走进闽恩教堂的原因如：在福州就开始信基督教、在福州接触过基督教、为了寻找心灵慰藉、为了学习英语、为了更好地找工作、为了解决生活上的困难、因病受到照护、为了取得绿卡、为了建立新的人脉关系、出于好奇和寻找心仪的对象。闽恩教会能迅速发展，与一批颇有使命感的牧师全力以赴的努力分不开；教会功能多元化，也是闽恩教会能长期保持活力的主要原因。

关键词：纽约 基督闽恩教会 崛起 发展

作者简介：何绵山，福建广播电视大学闽台文化研究所教授。

20 世纪 90 年代以来，闽人在海外的中心已从东南亚移至美国，其中以福州市所辖的马尾区、福清市、长乐市、连江县人迁移美国纽约的为最多，其总数已达 70 ~ 80 万人，以致美国有人惊呼：“美国又新添了两个州，一个是温州，一个是福州。”福州移民中有亲属移民、职业移民、留学生以及时隐时现的偷渡客。福州人进入美国的第一个落脚点往往在纽约，主要集中居住在著名三大华埠（曼哈顿的唐人街、皇后区的法拉盛、布碌仑的八大道。福州人在纽约的急速聚集推动了纽约华埠宗教场所的勃兴，全美最大的福州人教会——纽约基督闽恩教会也应运而生。

一、纽约基督闽恩教会的产生和发展

基督闽恩教会是用福州话布道、以福州人为主的教会，是美国华人教会信徒增长最快的教会，所属有纽约曼哈顿教堂、纽约布碌仑教堂、费城教堂、纽约皇后区 Elmhurst 的聚会点。这三处教堂均由信徒奉献，未靠贷款。至 2009 年，3 个教堂登记的信众已近 2 万人。

纽约曼哈顿教堂的创建可追溯到 1987 年。当时 7 个只懂福州话的教徒，组成了福州人团契。开始聚会没有固定时间和地点，教友也来自不同教会，后定为主日下午二点，在教友家中聚。其后，经大家要求，决定成立一个福州语教会。1988 年 5 月 1 日，“纽约福州语闽爱团契”在曼哈顿意大利大厦内聚会，参加者约有 20 多人，由刘扬芬牧师讲道。7 月 3 日，该团契以“纽约福州语（国语）布道会”登记注册。11 月 20 日，教会易名为“纽约基督闽恩堂”。1989 年，教会人数已达 100 人左右，因原址不敷堪用，于 1992 年 4 月 30 日，以 30 万美元买下正在拍卖的亚伦街 133 号的公共浴室，经改造修建成今日可容纳 400 多人的礼拜堂。

随着福州新移民大量涌进布碌仑八大道，闽恩教会决定在此另建一堂。1998 年 11 月 8 日，在布碌仑七大道租下一地，装修成一个可容纳 100 多人的礼堂。1998 年 12 月 30 日开始第一次聚会，主日崇拜的讲员、主席、翻译由曼哈顿教堂统一编排，日常运作由布碌仑教会自行解决，使原来查经祷告

组发展为正式崇拜聚会。随着人数增加教会购下布碌仑六大道 52 街上的一块空地建堂。2007 年布碌仑 闽恩教堂建造完毕。新堂有 13881 平方尺，共六层，设置齐全，参与活动的教友与日俱增。

2005 年 4 月闽恩教会又在费城设立新堂，初时地方较小，因人数急遽增加，2008 年购得一处旧教堂，面积达 21554 平方尺。2010 年 4 月 5 日举行了新堂感恩崇拜，除了本堂信徒外，曼哈顿教堂、布碌仑教堂、皇后区 Elmhurst 都派出代表参加，费城当地民选官员也应邀赴会，共 800 人共襄盛举。

二、福州人走进闽恩教堂的因由

福州新移民走进闽恩教堂的原因是复杂的、多方面的：

一是原本在家乡就是基督徒，来到美国后“不请自来”地加入闽恩教会。如郑女士 17 岁时在家乡 长乐市开始信奉基督教。1991 年跟随母亲、弟、妹一起移民美国，生活非常艰辛，语言不通，母亲身体多病，弟妹小，自己又是一个残疾人，虽然找到一份在衣厂车衣的工作，但早出晚归，每天都拖着 疲倦的身体回家，收入还不够交房租。自走进闽恩教堂，参加教会活动，她便找到了精神寄托。

二是在家乡曾接触过基督教，有的父母就是基督徒，本人对基督教有所了解，到美国后入教了。 有些人在国内虽父母信教，但本人对基督教反感，但到美国后却入了教，如一位来自福州宋姓青年因 胃出血住院开刀，在医院结识了正在该院做福传工作的王牧师，备感亲切，开始信教。

三是为了寻找心灵慰藉而来教会。特别那些花去大量费用又历尽艰险漂洋过海来到遥远的纽约的 福州人，文化水平都不是很高，他们生活在一个迥异的世界，信仰某种宗教就自然成为他们的选择。 还有许多新移民不堪生活重负，常常在难以言状的压力下生活，为解决心灵深处的焦虑走进了教堂。 此外，闽恩教会又用福州话布道，而且不少传道人与福州都有着千丝万缕的关系，如有人曾是福建神 学院的教师，聊起家乡事，异常亲切。闽恩教会经常组织的一些活动，如文娱表演、团体旅游、信徒 餐会、福音茶座等对缓解福州新移民的精神压力，也有一定帮助。

四是为了学习英语找到教会来。福州新移民中会英语的不多，语言障碍往往使他们在找工作时颇 费周折。闽恩教会根据其不同需要和不同程度，举办各类免费的英语学习班，使许多为学英语而来 到教会的人，也增加了对教会的了解。

五是为了更好地找工作而进教会。对于福州新移民来说，找一份工作比什么都重要。闽恩教会 因教友多而拥有广泛的人脉，通过教友的热情帮助往往能使新移民的工作得以解决。福州新移民由于 不懂英文，男的一般在福州人开的餐馆工作，如洗碗工、清洁工；女的一般在制衣厂里做车衣工。有 英文基础的，可当收款员或在供应早茶的餐馆里推食品车等工作。除了信徒介绍工作外，在教堂的留 言版上也经常看到寻找工作或招聘的告示，招聘告示最常见的是要招聘看管信徒家中婴儿或老人的人 （在美国称“管家”），一般都写明招聘的条件、地址和月薪等。能在教会找到工作的消息传开之后，就 不断有福州新移民来到教会。

六是为了解决生活上的困难而来教会。新移民进入教堂后，生活上如有困难，教友们都会来嘘寒 问暖，连坐月子，许多教友都会送奶粉、衣服等。新移民到美国后都会遇到各种问题，如租房、考驾 照、购车、办医保卡、交税、子女就读、办各种福利、周转资金、汇款回乡等，在教堂中都可得到教 友们很好的建议和帮助，甚至有的新移民家中煤气灶坏了、暖气管不灵了等生活琐事，也到教会寻求 帮助。布碌仑教会还未雨绸缪，对新移民的婚姻家庭、子女教育、婆媳和父子关系、工作和人际问题 等方面都会加以辅导、开导和沟通。

七是因病受到闽恩教会的帮助而信奉基督教。福州人进入美国后，急于还债，急于买楼，不分昼 夜赚钱，劳动强度大，工作环境差，精神压力更是空前的，因此患病不是个别现象。一旦生病，就意

味着无法赚钱，这对福州人来说是最致命的，也最容易产生绝望情绪，由此在精神方面常出问题，特别是非法移民，“背了好几万的债，被老板炒了好几次鱿鱼后，就发神经了。生活压力大，每星期七天都在工作，就想早点还债。”^A 闽恩教会也始终把对病人的关爱当作义不容辞的责任。布碌仑教会在 2008 年曾做出决定：“在新朋友还需要加强帮助和沟通，家庭关怀，老年人关爱和医院探访还要继续，特别是重症病房和精神科病房，他（她）们都是骨肉之亲。”^B 因生病受到闽恩教会照顾关爱的例子不胜枚举。

八是为了取得绿卡而进教会。不少福州人为了申请宗教绿卡而找到闽恩教会，闽恩教会虽然乐意帮助有需要的新移民，但也绝对不是无原则的有求必应，如对于要求开宗教证明的会友，规定必须确实上过“真道班”的课程，并在课程结束后给予随堂测验，以确定此会友是否真正吸收、接纳了基督教的信仰。一些开始走进闽恩教堂的新移民的初衷，或许不是单纯为了来听福音，但几次以后，耳濡目染，基本都成了基督徒。

九是为了建立新的人脉关系而进教堂的。福州新移民初到纽约，人生地不熟，走进福州人聚集的教堂，听到福州话的布道，有一种亲切感，“像回到了家”。这个以福州人为主体的独特群体，就是丰富的资源，福州新移民可藉此通过交往，让老乡帮助解决衣食住行等迫在眉睫的问题，通过新的人脉关系，形成适合自己的人际网络。特别是许多福州人遍布在美国各州，流动性强，平时信息不灵的新移民，依靠在教会建立的人脉关系，确实可以解决许多问题，少走许多弯路。

十是出于好奇和寻找心仪的对象而来到教会。闽恩教会主任陈召清牧师说：“新移民中适婚者众，有的年轻人到教会除了寻求宗教信仰，也为了寻找心灵契合的结婚对象，也有人因为自己‘没有身份’，希望找到‘有身份’的另一半，以解决居留问题。有的新移民出于好奇跟随亲友来教会，一个带一个，因此成为基督徒；有的本身已成为基督徒后，希望另一半也是基督徒，另一半跟着来教会，不知不觉就接受了上帝。”^C 许多男女青年在教会中相识相爱，最终在教堂喜结良缘，得到教友们的祝福。

三、闽恩教会迅速发展的内部原因

闽恩教会能迅速发展，与一批颇有使命感的牧师全力以赴的努力分不开。例如，刘扬芬牧师，在 2003 年谈到自己在数年前听说福州在美东有 60 万非法移民时，就决定以向福州人传道为已任，决心把全体信徒组成布道团。主任牧师为团长，传道人、执事会、董事会成员以及青年团契、妇女会、主日学等负责人为副团长。团以下设队，队以下设组，实行一带一传福音路线。闽恩教会初期，教会订立四大目标，要把闽恩教会办成祷告的教会、教导的教会、关怀的教会、宣道的教会。最终要实现在北美，“有福州人的地方就有闽恩教会。”“有同乡的地方就有福音站，有餐馆的地方就有查经班。”

20 多年来，教会在帮助新移民学英语、找工作等等需求的同时，对他们不正确的需求则有针对性的进行开导。如“假结婚”曾被称为“最高级的偷渡方式”，不少人趋之若鹜。闽恩教会旗帜鲜明反对这一做法，并刊出一位曾做过“假结婚”、后又悔悟的福州移民的长篇见证文章，现身说法，表明做此事的人内心无平安。^D 再如对于偷税漏税，闽恩教会在印出的宣传品上，竭力反对，如一篇《财务与真理》的文章谈到，很多餐馆不报税，“是因为贪心的缘故。”“因为贪心而偷税漏税，最终尝到铁牢的

A 徐可：《纽约 50 万福州人在干什么》，《多维时报》2008 年 2 月 10 日。

B 《全然献上·基督闽恩教会二十周年暨布碌仑献堂特刊（1988 年～2008 年）》，基督闽恩教会 2009 年。

C 曾慧燕：《纽约闽恩教会救赎福州新移民》，《世界日报》2007 年 4 月 27 日。

D 《基督闽恩教会十五周年特刊（1988～2003）》，基督闽恩教会 2004 年版，第 47 页。

滋味而身败名裂”的下场，告诫大家：“税法是政府的法律，我们必须遵守。”^A 不仅如此，就是在办理居留等关键大事时，闽恩教会也毫不含糊地坚决反对说假话，不仅扭转了信徒的思想，也感动了法官。特别是一些准备在美国申请政治及宗教庇护，律师为他们编造了‘受迫害’的事实。这些信徒在出庭接受问话时说出了实情，有些因此而不能留在美国，便义无反顾地回国了。也有几位信徒，“以诚实的态度面对法官，反而感动法官批准了他们的申请。”^B

教会功能多元化，也是闽恩教会能长期保持活力的主要原因：

一是宗教功能。闽恩教会定期用普通话及福州话进行宗教活动，如主日崇拜、查经、聚会、祷告会、主日学、门徒训练、街头布道等，通过这些宗教活动，让福州新移民内心得到慰藉，以填补心灵上的空虚与失落，故颇有吸引力。闽恩教会每年举办两次浸礼，从第1届至38届，共有2092位受洗。2010年第39届，有300位受浸，是历届人数最多的一次的浸礼。闽恩教会规定凡欲受洗者，必需上完8堂真道班课程，而且要写个人得救见证，通过考试及教会所有规定，方可受洗。

二是服务功能。新移民特别需要在生存方面的帮助，闽恩教会针对移民社区的需要，提供了各种社会服务，从学习英文、法律咨询、帮忙入籍，到培训技能、代找工作等，解决了许多实际问题。

三是辅导功能。有纽约媒体称闽恩教会“扮演着心理辅导的角色”。^C 闽恩教会时常接到一些新移民在濒临绝境时的救助电话，每当此时，教会都有求必应，千方百计助其渡过难关。闽恩教会关注因各种原因入狱的新移民，不管涉案深浅，都一视同仁地前往探望开导。惊动世界的“金色冒险号”事件发生以后，偷渡客被关在宾州约克监狱。闽恩教会的牧师定期探望他们，尽可能给他们一些生活上的帮助。一些受重判的人受感动在狱中信奉了上帝，不再因重判而绝望。闽恩教会还对陷入赌瘾中不可自拔的福州新移民进行辅导，有的借助宗教力量成功戒掉赌瘾。

四是凝聚功能。闽恩教会的凝聚力表现在有较为完善的组织，除了教会本身的各种机构外，还有年长信徒的长青团契、妇女的姊妹团契、由青年和学生团契改名的信望爱团契、青少年组织的真光团契，各有各的特点、活动时间和活动内容。此外，还有儿童主日学，成员大部分是教友的儿孙。喜欢唱歌的信徒还组成了诗班，经常在聚会时为大家献上美妙的歌声。为了增强凝聚力，进一步扩大影响，闽恩教会还建立了网站，开辟了各种专栏，并定期出版刊物《恩道》和《基督闽恩教会》，不断为在各州打工的教友寄出大量的卡带、刊物和宣传品。

五是游乐功能。闽恩教会经常组织各种游乐活动，每到节日教友们排练各种节目，自娱自乐。他们也经常组织各种旅游或开音乐会。闽恩教会还组织有关人员，将宣传基督教义的内容编成话剧，搬上舞台。教会每天都开放福音茶室，让教友可随时在此喝茶、谈心。

在美国的福州新移民中，信仰基督教的人数最多、最集中。闽恩教会在纽约的崛起与发展，反映了宗教在美国的福州新移民中已扮演越来越重要的角色。

(责任编辑 段琦)

A 《基督闽恩教会十五周年特刊（1988～2003）》，基督闽恩教会2004年版，第48页。

B 曾慧燕：《纽约闽恩教会救赎福州新移民》，《世界日报》2007年4月27日。

C 曾慧燕：《纽约闽恩教会救赎福州新移民》，《世界日报》2007年4月27日。